

学习贯彻党的二十届四中全会精神

铜仁市委书记李作勋：

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神
奋力开创绿色铜仁现代化建设新局面

贵州日报天眼新闻记者 杨聪

“党的二十届四中全会是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。”铜仁市委书记李作勋说，我们要学习宣传贯彻全会精神作为重大政治任务，与贯彻落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话和对铜仁工作重要指示批示精神结合起来，坚持以高质量发展统揽全局，发挥生态最大优势，把发展绿色生产力作为新质生产力的着力点，以“含绿量”提升增长“含金量”，奋力开创绿色铜仁现代化建设新局面。

以做强新型功能材料产业集群为重点主攻生态工业。围绕建设国家级新型功能材料产业基地，重点打造“锂电池及材料、钠电池及材料、电池回收利用”三条产业链，前瞻布局固态电池产

业，加快形成千亿级产业集群。因地制宜发展现代能源、大数据、特色轻工等重点产业，促进更多群众就近就业。以发展生态食品饮品药品为引领壮大生态农业。按照一二三产深度融合发展的思路，持续提升生态茶、生猪、蔬果、牛羊、家禽5个百亿级产业集群，培育壮大抹茶、天然饮用水、红米、中药材、油茶、鲜食玉米等特色优势单品，提升农业综合生产能力和质量效益。

以建设梵净山世界级旅游景区为重点主攻生态旅游。紧扣世界级康养旅居目的地定位，打响“旅居梵净山”品牌，建设环梵净山旅居民宿产业集群，形成每日可容纳10万游客的“大梵净山”旅游格局。持续开展“游铜仁·促

消费·惠民生”系列活动，推进文旅体商融合发展，提升消费活力。

以打造美丽中国先行区为目标建设生态城市。争取列入国家美丽城市，推进美丽河湖、美丽乡村建设。深化生态产品价值实现机制改革，拓宽“两山”转化路径。争取设立梵净山国家公园，提升梵净山生物多样性价值，逐步消化锰渣存量，推动锰渣无害化资源化利用取得重大突破。争创全国文明城市，推进铜吉铁路、花滩子水库、环城高速等重大项目建设，提升城市功能。

以推进共同富裕为目标的保障改善民生。建立常态化防止返贫致贫帮扶机制，深入实施“强村富民”，扎实推进乡村全面振兴。提高人民生活品质，加大就业创业支持力度，调整优化教育资

源，建设健康铜仁，统筹抓好债务化解、安全生产、社会治安、信访维稳等工作，提升人民群众获得感幸福感安全感。

以全面从严治党为根本保障营造良好政治生态。衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，树立和践行正确政绩观，坚持正确用人导向，统筹推进各领域基层党组织建设，持之以恒正风肃纪反腐，提升党领导经济社会发展能力与水平。

李作勋表示，当前，铜仁市正把做好年底各项工作作为贯彻落实全会精神的具体措施，保持经济稳中向好态势，纵深推进集中整治，坚决完成全年经济社会发展目标任务，确保“十四五”收好官，为“十五五”开好局奠定坚实基础。

我省大力推动大中小学思政教育创新实践
行走的思政课 鲜活的育人书

贵州日报天眼新闻记者 何登成

贵州师范大学将“行走的大思政课”开设在花江峡谷大桥建设现场、赵州桥、卢沟桥、花江峡谷大桥……不同桥梁的历史故事在同一时空交织。

清镇市第一中学特邀花江峡谷大桥的总设计师杨健亲临现场，建设者们现场讲述贵州桥梁建设背后的科学精神与奋斗历程。

从小花江红色文化研学基地到遵义红军长征陈列馆，再到花江峡谷大桥，贵州省各小学的学生代表在“行”与“走”中，将抽象的理论转化为真实的体验。

深入挖掘用好本土思政教学资源。贵州省是红色沃土，全省有革命遗址超2000处。

把丰富的红色资源转化为贯穿大中小学思政课的鲜活教材，在遵义市文化

小学，一支由小学生组成的“小小红色宣讲员”队伍，常年在遵义会议会址为游客义务讲解。孩子们稚嫩却坚定的声音，讲述着长征故事，也播撒着红色种子。

同一主题故事，被遵义各高校、中学改编为情景教学素材，形成“小学讲解—中学演绎—大学研究”的螺旋上升链条，实现红色基因在同题共研中纵向贯通。

在锦屏县民族中学，贵州师范学院承办的中小学思政课教师培训班助力该县200名思政课教师提升专业能力；在贵州师范学院，一场大中小学思政课教学集体备课会，吸引20万人次通过“全国高校思政课‘手拉手’集体备课中心”云上大练兵线上“取经”……

作为教育部大中小学思政课一体化共同体（贵州省）牵头单位，贵州师范学院在“走出去”与“请进来”中，推动全省大中

小学思政课一体化建设形成良性互动。

该校通过健全工作机制，促进全省思政资源整合；以“思政黔行”特色品牌引领开展集体备课、“大思政课”实践教学等活动100余场次；报送的“绿水青山就是金山银山——多彩贵州新画卷里的思政课”“遵义会议精神永放光芒”网络教学资源，进入“全国高校思政课教学展示”平台。

近年来，该校与全省10家成员单位一起，紧扣新时代立德树人工程，在思政教育工作机制、教学资源、品牌建设、育人阵地等方面深化改革创新，积极探索具有贵州特色的工作模式，为贵州构建“大思政”工作格局提供强有力支撑。

从遵义会议会址到贵阳长征文化数字艺术馆（红飘带），从屯堡古韵到阳明心学，从“村超”激情到“村BA”热血，从苗寨风情到侗乡美景……贵州将思政课教学空间拓展到社会生活各领域，将思政育人与红色文化、传统文化、民族文化等深度融合，同时借力数字化手段突破传统教学瓶颈，着力打造更多有形、有感、有趣的“行走的思政课”。

作息都规律了。”

在平寨村破塘组，“若隐香舍”民宿融在田野与远山间。主人杨深丽回忆：“村里的老人即使与我不相识，也主动关心我，劝我留下来住几天。”

短短数日乡村生活，让杨深丽身心舒展。她便亲自设计民宿，原木风格客房、个性化床品，推窗见景。试运营后根据客人反馈升级厨房餐厅，融入东南亚风味，客人餐餐光盘。

更让杨深丽感动的是，这里渐渐变成了情感交汇的驿站，天南海北的陌生人在里面成了彼此牵挂的朋友。

贵安新区马场镇
游客成了彼此牵挂的朋友

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

11月15日，冬日暖阳下，贵安新区马场镇松林村深处，快门声不断。摄影师柠檬正为一袭民族服饰的模特定格美丽瞬间，她赞叹线上发现的这片“宝藏地”环境自然、光影绝佳。

不远处，阳光亲耕自然营地，工人正为升级改造冲刺。避暑旺季结束，依托乡土资源的新业态兴起，拉

长旅游消费链。“这里已从单一农田发展为有十多个特色区域的户外乐园。”营地负责人马坤说，从农耕体验到非遗手工，丰富活动让游客与乡村深度互动，今年拓展区域后日均客流稳步增长。

马场镇平寨村磨界组，“空杯·屯”百年老宅茶空间里，主人蒋欣

睿手持直播支架与网友对话。2023年6月，她亲手唤醒沉睡老宅，上新围炉煮茶。开业后客流量超过预期，“大家对老宅与茶品的喜爱让我感动。”

重庆游客肖灿偶然看到招聘启事后，前来应聘，如今留在这里每日洗茶具、上茶点。“这样的慢生活，让我的

人生充满乐趣。”

在平寨村破塘组，“若隐香舍”民宿融在田野与远山间。主人杨深丽回忆：“村里的老人即使与我不相识，也主动关心我，劝我留下来住几天。”

短短数日乡村生活，让杨深丽身心舒展。她便亲自设计民宿，原木风格客房、个性化床品，推窗见景。试运营后根据客人反馈升级厨房餐厅，融入东南亚风味，客人餐餐光盘。

更让杨深丽感动的是，这里渐渐变成了情感交汇的驿站，天南海北的陌生人在里面成了彼此牵挂的朋友。



网红夫妻瞧“桥”逐梦

贵州日报天眼新闻记者 莫欣欣 郑星 摄影报道



↑ 3年时间里，谢朝卿的无人机镜头里记录了各个角度的花江峡谷大桥。
→ 谢朝卿飞无人机展示大桥近景，陈小红与直播间粉丝分享大桥建设故事。



更多精彩请扫码



光秃秃的，陈小红疑惑之余也顿感无趣。直到2024年暑假，陈小红带着孩子回老家上初中。此时恰逢花江峡谷大桥最精彩的施工阶段，工人们走在625米高的猫道上，进行主缆吊索安装。陈小红看得连惊呼，“我们要一起记录世界第一高桥的诞生。”在谢朝卿的鼓励下，陈小红开始学习无人机拍摄、剪辑。

两瓶水、几个面包，俩人在峡谷边一待就是一整天。2024年10月22日，长久的坚持终于等来了回报，“谢哥来了”账号发布的主缆吊索安装视频点赞量直达655万、浏览量77355万次。

2024年《贵州省人民政府工作报告》提出，做好文旅、体旅、桥旅、商旅、酒旅等融合发展大文章，更好满足游客需求。

花江村位于贞丰县平街乡，与料科寨隔江相望，桥旅融合的前景让夫妻俩看到了新商机。

2024年年底，谢朝卿在花江村租了三栋房子，打造云桥记谢哥峡谷山庄，规划发展餐饮、住宿、旅拍等业务。

今年9月28日，花江峡谷大桥正式通车。夫妻俩已经拍摄上万个视频，累计播放量超10亿次。

如今，两人在花江村有了真正的家。陈小红拍摄、剪辑之余，还养上了花，热情接待远方来客。谢朝卿依旧忙得脚不沾地。

11月5日14时30分，“谢哥来了”账号准时开播，“大桥的水幕瀑布表演马上开始了，我把无人机飞上去，让大

省高院出台25条措施
为民营经济发展注入司法动能

本报讯（记者 杨净媛）11月13日，《贵州省高级人民法院关于持续优化法治营商环境 服务保障民营经济高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）正式发布。《实施意见》共包含25条具体措施，主要涉及依法平等保护民营经济组织合法权益、依法保障民营经济组织公平参与市场竞争、运用法

用法治方式促进民营经济组织健康发展、全方位提升民营经济高质量发展司法服务保障四大方面。

贵州省高级人民法院还将对《实施意见》明确的各项任务进行分工，确保举措落实落细，营造更加稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，切实为民营经济高质量发展注入司法动力。

“贵警智脑”助警务提质增效

贵州日报天眼新闻记者 田洋

“警察同志，我来报案……”11月6日，在贵阳市公安局云岩分局渔安派出所接警大厅，值班民警认真地询问一位群众的报警信息。

对话间，报警人和民警的语音在电脑端自动转写为文字，系统智能化推荐接警工作指引，辅助民警高效规范完成接警工作。

一个摄像头、两个话筒，加上新安装的“自接警”模块，彻底改变了传统接处警模式。

如今，智能化工作场景在全省公安机关随处可见。“‘贵警智脑’已成为公安民警必不可少的‘武器库’。”渔安派出所所长李林说。

数字时代，如何更好推进公安工作现代化？贵州省公安厅加快推进人工智能与公安工作深度融合，充分发挥贵州大数据资源优势，加速推进“贵警智脑”大模型建设应用，使其成为提升公安机关新质战斗力的动力引擎。目前，“贵警智脑”已实现在“贵州110”“贵警110”、执法办案等15个大场景高频应用。

“一键线上建群，警种部门协同

今年毕节市完成6.78万人次技能培训
让群众端稳“技术碗”吃上“手艺饭”

贵州日报天眼新闻记者 夏民

培训超5000人，本期学员合格后将被推荐至江苏理想汽车智能科技有限公司就业，月薪7000元左右。

“市场对技工的需求非常大，仅广汽集团就需要4000多名叉车司机。”程军虎说，我们常年在外招工，主要对接江苏、广东的企业。

毕节市就业局局长潘宇表示，为切实稳住外出务工规模，促进稳岗增收，全市人社系统聚焦外出务工人员关心的“岗位、技能、维权”等问题，着力构建“培训—就业—维权”全链条服务体系。

毕节市还依托优化提升的25个驻外劳务协作站、9个零工市场和3716个村级就业信息平台，进一步织密公共就业服务体系网络。创新建立“外出务工人员劳动维权专员”制度，将劳动维权援助纳入驻外劳务协作站服务范围。

今年，毕节市实施“技能照亮前程”培训行动，已完成6.78万人次技能培训。

16支“红先锋农机服务队”活跃丹寨田间地头
农户“点单”农机种田

贵州日报天眼新闻记者 安通

松土、旋耕、滚耙……在机械的轰鸣声中，不到半天时间，黔东南州丹寨县兴仁镇台辰村8组村民王建安家的几亩地便全部耕作完毕。王建安感慨：“自从有了‘红先锋农机服务队’帮忙，真是省心又省力。”

王建安口中的“红先锋农机服务队”，正是丹寨县破解山区“有机无田耕、有田无机耕”难题的关键抓手。2023年3月，在台辰村曙光扶贫专业合作社与贵州锦润农文旅投资集团的合作下，丹寨县第一支“红先锋农机服务队”在台辰村应运而生。

“我们通过成立‘红先锋农机服务队’，把村民零散的农机聚起来，不仅为当地80余名农机手提供了稳定的就业机会，还显著降低了农业生产成本。同时，带动全县的机械化率从53.8%提高到56.12%。”王建安说。

“我们通过成立‘红先锋农机服务队’，把村民零散的农机聚起来，不仅为当地80余名农机手提供了稳定的就业机会，还显著降低了农业生产成本。同时，带动全县的机械化率从53.8%提高到56.12%。”王建安说。

翻开台辰村2024年账本，“红先锋农机服务队”总营收75万元，按“5221”比例分配——50%归资产股、20%反哺村集体、20%用于农机维修、10%奖励优秀队员，“光村集体经济增收了15万元，给每户村民分红时，乡亲们都笑得合不拢嘴。”潘华建介绍。

如今，“红先锋农机服务队”已然成了村集体经济的“增收引擎”。

“过去锄头镰刀是命根子，现在这些‘铁家伙’才是我们的‘金饭碗’！”对于未来，潘华建目标明确，“搭建智慧平台，让农户手机‘点单’、农机‘接单’，拓展无人机飞防业务，让‘红先锋农机服务队’的牌子更亮，乡亲们的腰包更鼓！”